

Бородинское сражение





Наполеон на
Бородинских
высотах. Верещагин
(1897)

«...Из всех моих сражений самое ужасное то, которое я дал под Москвой. Французы в нём показали себя достойными одержать победу, а русские стяжали право быть непобедимыми... Из пятидесяти сражений, мною данных, в битве под Москвой выказано наиболее доблести и одержан наименьший успех.»

НАПОЛЕОН

Бородинское сражение - крупнейшее сражение Отечественной войны 1812 года между русской и французской армиями - произошло 7 сентября (26 августа) 1812 года у села Бородино (в 124 километрах западнее Москвы). После оставления Смоленска русская армия отходила к Москве. 3 сентября (22 августа) она расположилась у села Бородино, на заранее избранной позиции, где М.И.Кутузов решил дать армии Наполеона решительное сражение.



Кутузов на командном пункте в день Бородинского сражения.
А. Шепелюк (1951)

Силы сторон

Франция

- 139 тыс. регулярных войск
- 15 тысяч нестроевых солдат
- 40 тыс. подкрепления
- 587 орудий

Россия

- 103 тыс. регулярных войск
- около 7 тыс. казаков
- 10 тыс. ополчения
- 624 орудия

Штаб Кутузова размещался в деревне Татариново, а сам Главнокомандующий - в деревне Горки. На правом крыле и в центре Кутузов сосредоточил 4 пехотных корпуса из семи, 3 кавалерийских корпуса и казачий корпус Платова.

Наполеон предполагал нанести фронтальный удар по русским позициям основной частью своих войск с целью прорвать оборону в направлении деревни Семеновское, выйти в тыл русской армии и, прижав ее к Москве-реке, уничтожить.

Ожесточенный бой 24 августа (5 сентября) за Шевардинский редут позволил М.И. Кутузову разгадать замысел противника и перед сражением усилить армию П.И.Багратиона.

В течение 25августа (6 сентября) обе стороны производили последние приготовления к сражению. Бородинское сражение началось на рассвете 26 августа (7 сентября) артиллерийской канонадой с обеих сторон. Решающие бои развернулись за Багратионовы флеши и батарею Раевского, которыми французам удалось овладеть ценой больших потерь. Но развить успех Наполеон не смог и отвел войска на исходные позиции.

В ночь с 25 на 26 августа Кутузов, понимая, что время для перехода в контрнаступление еще не настало, приказал войскам отступить. Впоследствии Москва была оставлена без боя.



Атака лейб-гвардии Литовского полка
из 5-го пехотного корпуса.
Н.С. Самокиш

Потери сторон

Франция

- 28-30 тыс. убитых и раненых
 - 20,5 тыс. убитых и умерших от ран

Россия

- От 40 до 60 тыс. убитых и раненых
 - 25 тыс. убитых и умерших от ран

Итоги сражения

Бородинское сражение является одним из самых кровопролитных сражений XIX века и наиболее кровопролитным из всех, бывших до него. По самым скромным оценкам совокупных потерь, каждый час на поле погибало 2 500 человек. Некоторые дивизии потеряли до 80 % состава. Со стороны французов было сделано 60 тысяч пушечных и почти полтора миллиона ружейных выстрелов. Неслучайно Наполеон назвал битву под Бородино своим самым великим сражением, хотя его результаты более, чем скромны для привыкшего к победам великого полководца.

Главным достижением генерального сражения при Бородине стало то, что Наполеон не сумел разгромить русскую армию, а в объективных условиях всей Русской кампании 1812 года отсутствие решающей победы предопределило конечное поражение Наполеона.

Бородинское сражение ознаменовало собой кризис французской стратегии решающего генерального сражения. Французам в ходе сражения не удалось уничтожить российскую армию, вынудить капитулировать Россию и продиктовать условия мира. Российские же войска нанесли существенный урон армии противника и смогли сохранить силы для грядущих сражений.



Конец Бородинского боя.
Верещагин (ок. 1899)

Мнения современников

«С 80 000 армией я устремился на русских, состоявших в 250 000, вооружённых до зубов и разбил их...»

НАПОЛЕОН

1817

«Баталия 26 числа бывшая, была самая кровопролитнейшая из всех тех, которые в новейших временах известны. Место баталии нами одержано совершенно, и неприятель ретировался тогда в ту позицию, в которой пришёл нас атаковать.»

КУТУЗОВ

РЕЛЯЦИЯ АЛЕКСАНДРУ I

*И до сих пор Бородино для русских - символ
величия народного духа и предмет национальной
гордости...*

Бородинское поле. Главный
монумент на месте, где была
батарея Раевского



Памятная монета достоинством 1
рубль в честь 175-летия
Бородинского сражения

